



## FINANCE

**Letos půjde na sociální služby přes osm miliard korun**

čtěte na straně 2



## ČSSZ

**Objednejte si osobní konzultaci v klientském centru po telefonu!**

čtěte na straně 3



## REFORMA

**Jaký je rozdíl mezi účastnickým a transformovaným penzijním fondem?**

čtěte na straně 4

## Slovo ministra



Populace ve světě stárne a stárnout bude i nadále, což víme již několik desetiletí. Čili není to věc nová, ukazuje to celá řada průzkumů. Záleží jen na každé společnosti, co si z probíhajících demografických změn odnese. Ne náhodou vyhlásila Evropská komise letošní rok jako Evropský rok aktivního stárnutí a mezigenerační solidarity, který má upozornit veřejnost na přínos seniorů pro společnost. V jeho rámci se koná řada akcí, z nichž zde mohu zmínit například 11. světovou konferenci IFA (International Federation on Ageing) o stárnutí, která se nedávno uskutečnila v Praze.

Podle demografických predikcí se bude v České republice zhruba od 20. let tohoto století snižovat podíl osob mladších 15 let v důsledku poklesu porodnosti, výrazně se bude snižovat podíl tzv. ekonomicky aktivních osob a naopak výrazně vzroste podíl osob starších 65 let, který bude důsledkem prodloužení se délky života.

Jednou z nejdiskutovanějších otázek současnosti je, jak se na tyto a související změny připravit. Skutečnost, že se lidé dožívají vyššího věku a zároveň delší dobu žijí ve zdraví, je výsledkem vědomého snažení všech společností a svědčí o dosaženém pokroku. Prodlužující se seniorský věk tak představuje stále důležitější fázi lidského života, která nabízí mnoho možností k aktivnímu zapojení seniorů ve společnosti. Abychom potenciálu demografických změn v naší společnosti využili co nejlépe, bude potřeba přijmout účinná opatření v řadě oblastí lidského života. V první řadě však musí být seniorům poskytnuta adekvátní sociální ochrana.

Při nárůstu počtu důchodců víme, že dnešní mladou generaci ve srovnání s dnešním čekají nižší státní důchody. Penze od státu budou v celé Evropě nižší než dnes a budeme je dostávat až ve vyšším věku. Abychom budoucím generacím zajistili v důchodu potřebnou životní úroveň, je důležité vytvářet pro budoucnost úspory na finanční penzi. Hlavní důvody pro reformu penzí jsou proto demografické a ekonomické. Již nyní činí schodek důchodového účtu v ČR asi 40 miliard korun ročně.

Po reformě penzí se v Česku volá už zhruba dvacet let. Až současná vláda realizovala kroky, jejichž výsledkem jsou již schválené reformní zákony. Samozřejmě lze diskutovat o jednotlivostech, ale jádro a smysl nastavených změn jsou jednoznačně správné: umožnit lidem, kteří se nechtějí spoléhat pouze na v budoucnu nižší státní důchod, spořit si s velmi nízkými náklady na penzi ve více pilířích, doplnit svůj důchodový příjem, a rozložit tak případná rizika zajištění tohoto příjmu. Zvolením vhodné investiční strategie mohou navíc vložené prostředky zajímavě zhodnotit.

Vedle úsilí o zajištění slušné penze starším občanům a zvyšování jejich životní úrovně je samozřejmě i nadále potřeba odstraňovat další všemožné bariéry, které těmto občanům brání v politické, ekonomické a sociální participaci ve společnosti.

DR. ING. JAROMÍR DRÁBEK  
MINISTR PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

# Nová výplata dávek přes sKarty

**Nepojistné sociální dávky a dávky z oblasti státní sociální politiky zaměstnanosti, které jsou dosud vypláceny třemi různými platebními způsoby (hotovostně, poštovní poukázkou a bezhotovostně), začnou být postupně vypláceny prostřednictvím Karty sociálních systémů neboli tzv. sKarty.**

Vydávat se bude ve dvou variantách: základní a speciální, která bude zároveň sloužit jako průkaz TP, ZTP či ZTP/P. sKarty budou vyráběny v souladu s mezinárodně uznávanými předpisy, které se vztahují na bankovní karty, budou tedy obsahovat stejné ochranné prvky.

## PRO KOHO JE sKARTA URČENA?

Určena je příjemcům nepojistných sociálních dávek a dávek z oblasti státní politiky zaměstnanosti, které se vyplácejí buď jednorázově, nebo pravidelně. Dostanou ji příjemci dávek státní sociální podpory, dávek pomoci v hmotné nouzi, dávek pro osoby se zdravotním postižením, příjemci příspěvku na péči i příjemci dávek v nezaměstnanosti.

Karta není určena pro výplatu důchodů a nemocenských.

## PŘECHOD NA NOVÝ SYSTÉM

Karty sociálních systémů, tzv. sKarty, budou na úřady práce v České republice distribuovány od konce června letošního roku, od července pak budou vydávány klientům. Každý příjemce této sKarty bude písemně vyzváno o tom, že je jeho karta na úřadu připravena. Nejprve tedy držitel sKarty obdrží od příslušného úřadu práce dopis s výzvou k vyzvednutí sKarty. Při převzetí sKarty dostane klient příručku s návodem, jak lze kartu používat, informaci o podmínkách použití sKarty a také sazebník plateb při nakládání s sKartou. Přičemž zdarma je pro příjemce sKarty její vydání jedenkrát za čtyři roky, otevření a vedení platebního



FOTO: © ROB BOUWMAN | DREAMSTIME.COM

účtu, bezhotovostní platba kartou u obchodníka, výběr z bankomatu České spořitelny ke každé dávce

nebo provedení jednoho bezhotovostního převodu.

Pokračování na straně 2

## EY 2012

# Senioři a středoškoláci společně sprejovali

**537 obličejů nasprejovaných na zdi – to je výsledek ojedinělého projektu studentů střední grafické školy a seniorů z Centra Elpida. Akce proběhla v rámci projektu generations@school, který si klade za cíl podpořit generační setkávání studentů a seniorů.**

Projekt The Wall – 537 Faces odstartoval již na podzim loňského roku ve spolupráci střední grafické školy a Centra Elpida. Studenti si postupně vyráběli šablony tváří jed-



FOTO: JAN BARTOŠ

notlivých klientů Elpidy, pomocí kterých pak dokázali vytvořit unikátní galerii obličejů nasprejovaných na legální zdi nedaleko centra. Součástí celé akce byly i přednášky pro seniory zaměřené na moderní umění a streetart.

„Poselstvím této akce bylo především dokázat, že se vším se dá začít v každém věku – i s uměním. Projekt jasně ukázal, jakou formou například spolu mohou starší a mladší spolupracovat. Mladší dostali možnost ukázat seniorům, že streetart nemusí jen hyzdit,“ řekl k projektu Jiří Hrabě z Centra Elpida.

Pokračování na straně 3

# Nové webové stránky o důchodové reformě spuštěny!

**Na webových stránkách o důchodové reformě na adrese <http://duchodovareforma.mpsv.cz> najdete přehledně a srozumitelně vysvětleno vše podstatné, co se reformy penzí týká. Stránky jsou členěny do tematických kategorií a přinášejí přehled nejdůležitějších změn, které začnou platit po startu reformy v lednu 2013.**

Na webových stránkách nechybí odpovědi na časté dotazy související s penzijní reformou, důležité odkazy či slovníček nejdůležitějších pojmů. Krátká videa vysvětlují nutnost reformy v důsledku demografických změn a popisují jednotlivé typy fondů čili možné způsoby zhodnocování úspor v rámci penzijního spoření.

## Spočítejte si výši důchodu

V důchodové kalkulačce si může každý zájemce spočítat orientační výši svého budoucího důchodu. Porovnáním dvou výší důchodu snadno pozná, jestli se mu vyplatí spoléhat se pouze na státní důchod, nebo je pro něj výhodnější zapojit se do důchodové reformy.

Nechybí ani odkazy na důležité zákony. V elektronické podobě si

lze stáhnout letáky k důchodové reformě, které Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV) také připravilo a jejichž distribuci v tištěné podobě zajistilo pro úřady práce, s blížícím se zahájením reformy budou k dispozici i na OSSZ či na finančních úřadech. MPSV chystá také posílit Call centrum České správy sociálního zabezpečení (ČSSZ), na něž se již ke konci roku budou moci lidé obracet nově i s dotazy na téma důchodové reformy.

## Hlavní změny a cíle reformy

Na přelomu roku MPSV plánuje uspořádat ve všech krajích sérii kulatých stolů určených nejen pro zaměstnance ČSSZ a další státní úředníky, ale také třeba pro personalisty významných firem v regionech. Zá-



stupci MPSV a Ministerstva financí ČR na nich účastníkům představí hlavní změny v rámci důchodové reformy.

Hlavním cílem důchodové reformy je umožnit lidem, kteří se

nechtějí spoléhat pouze na v budoucnu nižší státní důchod, spořit si s velmi nízkými náklady na penzi ve více pilířích, doplnit svůj důchodový příjem, a rozložit tak případná rizika zajištění tohoto příjmu. Zvolením vhodné investiční strategie mohou navíc vložené prostředky zajímavě zhodnotit.

K reformám resortu odkazuje na webu rozcestník Reformy MPSV, kde se nabízí informace jak o sociální reformě, tak o reformě důchodové.

## FINANCOVÁNO Z PROSTŘEDKŮ ESF

Veškeré komunikační aktivity jsou hrazeny z Evropského sociálního fondu (ESF) prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost, a to z projektu Posilování efektivnosti výkonu veřejné správy a veřejných služeb v oblasti připravovaných reform MPSV (registrační číslo projektu CZ.1.04/4.1.00/59.00064).









## DŮCHODOVÁ REFORMA

MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

ZMĚNY OD  
1. 1. 2012

# Důchodová reforma - důvody



### 1 Proč je reforma nutná

Pokrok v medicíně přinesl výrazné prodlužování lidského života. Za posledních 20 let narostl a nadále bude růst počet důchodců v naší společnosti. Na státní důchody nebyly vytvořeny žádné rezervy, jsou vypláceny pouze z průběžně vybíraného pojistného. Získané prostředky z pojistného ale nestačí a již nyní má důchodový systém deficit 40 miliard Kč ročně. Bez reformy by se důchodový systém stal příčinou kolapsu státních financí.

### 2 Proč se zvyšuje důchodový věk

Lidé se dožívají vyššího věku, a počet důchodců proto rychle roste (za posledních 25 let např. z 1,5 miliónu na 2,3 miliónu). Bez zvyšování důchodového věku by se vybrané pojistné muselo rozdělovat na příliš vysoký počet důchodců, úroveň důchodů by klesala a mnoho důchodců by zasáhly existenční problémy. Prodlužování důchodového věku je lepší alternativou, protože díky lepšímu zdravotnímu stavu dnes lidé dokáží pracovat déle než v minulosti. Délka pobírání důchodu přitom zůstane přibližně stejná jako dnes (u žen 21 let, u mužů 18 let).

### 3 Proč se zavádí II. pilíř důchodového pojištění a co to je

Při nárůstu počtu důchodců víme, že nás čekají ve srovnání s dneškem menší státní důchody. Druhý důchodový pilíř se zavádí proto, aby si lidé mohli naspořit na důchod prostředky, které jim nižší státní důchody doplní. Budou moci na osobní účet ve II. pilíři přeměňovat tři procenta ze státního pojištění (3 % hrubé mzdy) a přidají k tomu 2 % ze svých prostředků. Pravidelné spoření bude kopírovat rostoucí příjmy po celou dobu spoření, což se pozitivně odrazí ve výši důchodu.

## PŘEDSTAVUJEME

## Fond dalšího vzdělávání

Fond dalšího vzdělávání (FDV) je státní příspěvková organizace Ministerstva práce a sociálních věcí ČR (MPSV). Jeho hlavním posláním je realizovat a koordinovat aktivity v oblasti dalšího profesního vzdělávání v gesci MPSV tak, aby se tato forma vzdělávání stala standardní a všeobecně uznávanou součástí vzdělávacího systému a života občanů v České republice.

FDV aktivně napomáhá při vytváření vhodných podmínek a prostředí pro rozvoj dalšího profesního vzdělávání. Doplnuje tak aktivity Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR a dalších aktérů v oblasti dalšího vzdělávání. Hlavní činnosti FDV se dají rozdělit na tři oblasti:

## 1. STRATEGICKO-METODICKÁ ČINNOST

MPSV prostřednictvím FDV vytváří podmínky a mechanismy pro oblast rozvoje dalšího profesního vzdělávání v gesci MPSV. Mezi hlavní cíle FDV v rámci této oblasti patří:

- spolupodílet se na rozvoji dalšího profesního vzdělávání občanů ČR ve spolupráci s dalšími resorty a odbornými subjekty,
- působit jako metodický garant pro profesní vzdělávání v gesci MPSV, monitorovat trh práce s ohledem na potřeby pracovních sil v rámci jednotlivých profesí,
- analyzovat potřeby trhu práce z hlediska dalšího vzdělávání,
- provádět osvětu a popularizační dalšího profesního vzdělávání,
- podílet se na přípravě nového programového období 2014+ v oblasti dalšího vzdělávání.

Mezi projekty, které do této strategické a metodické oblasti spadají, patří Koordinace profesního vzdělávání jako nástroje zaměstnanosti (koncepční projekt pro rozvoj a zefektivnění aktivit v oblasti dalšího profesního vzdělávání v gesci MPSV) a Národní soustava povolání III, navazující na předchozí projekt realizovaný MPSV Národní soustava povolání II, který je komplexní databází informací o potřebách trhu práce.

## 2. VÝKONNÁ ČINNOST

Výkonná činnost zahrnuje realizaci konkrétních projektů v návaznosti na koncepční a strategické směrování. FDV je realizátorem projektů

týkajících se oblasti dalšího profesního vzdělávání, přičemž mezi stěžejní patří projekty:

- Stáže ve firmách – vzdělávání praxí (v souvislosti s realizací tohoto projektu bude FDV spravovat licence k Národnímu katalogu stáží a plnit funkci autorizačního orgánu pro případné další nově vznikající šablony stáží),
- Socioekonomické vzdělávání (projekt, který má uchazečům o zaměstnání napomáhat zvýšit šance na získání a udržení si zaměstnání prostřednictvím rozvoje jejich socioekonomických kompetencí).

## 3. POSKYTOVÁNÍ SDÍLENÝCH SLUŽEB

FDV nabízí své odborné kapacity a know-how pro potřeby dalších subjektů veřejné správy či soukromého sektoru. V této oblasti si FDV klade za cíl zajistit kvalitní a dostatečně personální obsazení tak, aby mohl poskytovat podporu zřizovatelům a subjektům veřejné správy v oblastech administrace strukturálních fondů (jako je například projektové řízení a kontrola).

Činnosti FDV mají za cíl posílit a koordinovat aktivity v oblasti dalšího profesního vzdělávání. FDV chce být plnohodnotným partnerem při rozvoji této oblasti v souladu s požadavky trhu práce, a efektivně tak propojit všechny zainteresované skupiny: MPSV a další strategické partnery na centrální úrovni, zaměstnavatele, profesní a další odborné organizace a regiony.

ZDROJ: FDV



Fond  
Dalšího  
Vzdělávání

příspěvková organizace MPSV

## PRŮZKUM

## Matky vydělávají méně peněz, otcové více

Mít dítě znamená pro ženu nižší plat, ale pro muže naopak vyšší. Podle průzkumu MujPlat.cz, portálu o platech, pracující matky v České republice vydělávají méně než jejich kolegyně bez dětí. Naopak platy otců jsou u nás v průměru vyšší než platy bezdětných mužů.

Vyplyvá to z průzkumu na vzorku 13 000 respondentů na portálu MujPlat.cz, který zastřešuje Středoevropský institut pro výzkum práce/Central European Labour Studies Institut (CELSI).

## MATKY VERSUS BEZDĚTNÉ ŽENY

Podle průzkumu ženy s dětmi mají v průměru nižší platy než jejich bezdětné kolegyně, a to téměř bez ohledu na věk. Jen v případě žen starších 50 let se rozdíl dorovnávají a ženy matky vydělávají o několik stovek měsíčně více než jejich bezdětné kolegyně. Největší rozdíl mezi platy žen s dětmi a bez nich jsou ve věku 30 až 39 let, kdy medián platu maminek je 18 600 Kč a žen bez dětí až 24 200 Kč. „Samozřejmě, v této věkové skupině hraje významnou roli výchova ještě malých dětí, kdy matky často pracují na zkrácené úvazky,“ vysvětluje Martin Kahanec, ředitel pro výzkum CELSI.

## OTCOVÉ VERSUS MUŽI BEZ DĚTÍ

V případě mužů otců hovoří statistiky pravý opak. Muži, kteří mají děti, vydělávají během celé své kariéry více než jejich bezdětní kolegové. U mladých mužů ve věku 20 až 29 let je rozdíl malý, kdy otcové vydělávají jen o několik stovek více



než jejich bezdětní kolegové. S přibývajícím věkem však tento rozdíl narůstá a muži ve věku 40 až 49 let s dětmi vydělávají o téměř 2 500 Kč měsíčně více.

## NEJVĚTŠÍ ROZDÍLY JSOU V PRAZE

Rozdíly v platech rodičů a bezdětných jsou přitom větší v Praze než

v ostatních regionech. Pro ženy třicátnice pracující v Praze je tento rozdíl nejvyšší, a to až 5 400 Kč ve prospěch bezdětných. O stejnou částku více vydělávají v Praze otcové stejného věku. Platy obou skupin se však výrazně liší. Zatímco medián platu žen bez dětí je 29 100 Kč, medián platu otců třicátníků je 41 000 Kč.

ZDROJ: CELSI

## Víte, co znamená zkratka BYOD?

Zaměstnanci stále častěji požadují více flexibility v tom, jakým způsobem a odkud budou vykonávat svou práci, a rovněž chtějí mít možnost využívat pro přístup do firemní sítě svá vlastní zařízení. Platí to zejména pro současnou on-line generaci.

Podle studie Cisco Connected World Technology Report by svá soukromá zařízení chtělo využít pro pracovní úkoly 80 procent studentů a mladých zaměstnanců. Právě ti budou určovat trendy v následujících letech. Novému trendu na pracovním

trhu se říká BYOD – Bring Your Own Device, tedy využívání soukromých zařízení pro pracovní účely a přístup k firemním datům. Jeho nástup výrazně souvisí s růstem prodeje chytrých mobilních zařízení.

ZDROJ: CISCO SYSTEMS ČR



## Křížovka

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR má dobře nastavený systém administrace Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost (OP LZZ), který zaručuje včasné čerpání evropských peněz na smysluplné projekty. Čerpání prostředků OP LZZ je ze strany Evropské komise... (viz tajenka).

Vyluštěnou tajenku zasíláte na adresu redakce novin do 24. června 2012. Jeden z vás získá publikaci *Proč jsou úspěšní lidé úspěšní* od R. Zitelmanna z produkce nakladatelství Grada Publishing. Autor v knize analyzuje životní cestu padesáti úspěšných osobností a putavě a zajímavě ukazuje, jak a díky čemu se lidé, kteří mnohdy pocházejí z obyčejných rodin, stali miliardáři nebo světově známými osobnostmi. Dozvíte se, jak úspěšní lidé dokážou proměnit nejtěžší porážky v neuvěřitelná vítězství. A naučíte se, jak používat strategii vítězů a jak sami dosáhnete vyšších cílů, než o jakých jste kdy snili.



Tajenka z minulého čísla: „... značný finanční postih.“ Publikaci Jak dělat, co vás baví, a dostat za to zapláceno od J. Williamse z produkce nakladatelství Grada Publishing získává J. Perker z Ostravy. Gratulujeme.

POMŮCKA: AKUTY, IBER, RSC	ZNAČKA MILILITRU	DRUH PLEVELE	STRANA ZKR.	INICIÁLY ZPĚVÁKA HLOŽKA	DRUH VELRYBY	POTOMEK	POKOLENÍ	HOKEJOVÝ KLUB ANG. ZKR.	EMBLÉMY	CVIKY NA HRAZDĚ	INICIÁLY HERCE JANDÁKA	OSTŘÍ PŘÍZVUKY MN. Č.	FOTO- APARÁT
PAMLSEK			SPORTOVNÍ KLUB ZKR.	HOD				ZVLÁŠTNÍ TĚLESNÁ VÝCH. ZKR.				AGRONOMIC- KÁ FAKUL- TA ZKR.	
POHYB VZDUCHEM			1. DÍL TAJENKY									POVZDECH	
	BRUTTO RE- GISTR. TUNA			ROZHODČÍ ORGÁN				ZÁPAS HOVOR.			APETÝT		
	ČESKÉ MĚSTO			PORAŽKA V BOXU				ZAVAZADLO			VŠEOBECNÁ ZDRAVOTNÍ POJIŠTOVNA		
CITOSLOVCE SMICHU			ČÁSTÝ NÁZEV MĚNY					UŽITKOVÁ ROSTLINA				ZVUK TROUBENÍ	
			KOMPLEX					SLOUČENINA CHLORU				PŘEDPONA ŠLECHTIČŮ	
EDUARD DOMÁCKY				STOVKY				VENKOVSKÉ MLÁDEŽE			OBYČEJ		
				OPAKY PASIV				JEDEN Z MUŠKET.			SOUSTAVA		
JMÉNO PREZIDENTA USA								MORŠKÝ PTÁK			SVAZ POŽÁRNÍ OCHRANY		KOLEJOVÉ VOZIDLO
								INIC. HER. KOVÁŘIKA			TAHLE		DOMÁCÍ ZVÍŘE
	PŘEDLOHA		INICIÁLY HERCE KOHOUTA									NĀR. VÝBOR PRAHY	
			VYVĚLINA									AKCIOVÁ SPOLEČNOST	
PLÁPOLATI				KUDRNATÝ ÚČES									CHEM. ZN. ARGONU
				PŮV. OBYV. PYRENEJ	HASNICE								SPZ ÚSTÍ NAD ORLÍCI
					KLÁVESY NA POČÍTAČI								
ZÁJEM								JEMNÝ ANGLICKY			AMERICKÝ KEŘ		
								INIC. SPIS. IVANOVA			RODNÉ ČÍSLO ZKR.		
INICIÁLY HERCE VETČEHO			2. DÍL TAJENKY									OKRESNÍ OBOROVÝ SVAZ ZKR.	
CHEM. ZN. RADIA			ČESKÁ ZNAČKA SPORTOV. NÁČNÍ					ČESKÁ POLITICKÁ STRANA ZKR.				ZESÍLENÝ ZÁPOR	



